

## 探寻文明的真谛

小记者 柳石路第二小学2019级(2)班 谭长娥

文明是什么？是街头志愿者那一抹温暖的微笑，传递着友善与关怀；是人们自觉将垃圾投入垃圾桶，守护环境的整洁；亦是交通路口，行人们耐心等待绿灯亮起的那份自律。在一个阳光明媚的周日，我踏上了前往柳州文明学院的旅程，试图探寻文明的真谛。

柳州文明学院于2013年3月建成，处处都蕴含着丰富的文明内涵。活动开始，我们在讲解老师的带领下，踏入一个个精神文明展厅。一进展厅，就仿佛进入了文明知识的海洋。老师详细地为我们讲解全国文明城市的测评标准，从环境的整洁到市民的言行举止，从城市的公共设施到文化的传承发展，每一项标准都让我意识到文明城市建设的全面性与

复杂性。同时，通过一幅幅图片、一段段文字，我也真切地看到了柳州在文明城市建设中取得的辉煌成果，内心满是对家乡的骄傲。

最让我兴奋的是文明实践模拟互动环节。在这里，我深入理解了什么是文明城市。文明城市的地面干净整洁，每个人都自觉维护环境，不乱扔垃圾；城市管理井然有序，人们自觉遵守规则，无论是交通出行还是市场交易，都秩序井然。我们了解到，农贸市场及周边创城实地的15个重要指标，从公益广告的合理设置，到经营秩序的规范、环境卫生的保持、食品安全的保障、消防安全的落实，每一个细节都关乎着文明城市的建设。比如，活禽销售区域要与宰杀销

售区域分离，这看似简单的要求，却体现了对卫生安全的高度重视；禁止乱贴小广告，保持了城市墙面的整洁美观。

此外，我还了解到很多文明理念，像“人民城市人民建，人民城市为人民”“移风易俗除陋习，倡导文明树新风”，这些理念实实在在地体现在我们生活的方方面面。

走出文明学院，我的心情久久不能平静。这次参观，让我深刻明白文明就在我们身边，每一个小小的举动，都能为文明城市的建设添砖加瓦。我决心从自己做起，从身边小事做起，努力成为一名真正的文明“小达人”，让文明之花在柳州的每一个角落绚烂绽放。

## 有意义的小记者活动

小记者 箭盘山小学2022级(4)班 卢俐璇 指导老师：唐瑞鸿

春风吹拂，阳光明媚。我们坐在柳州文明学院的一间教室里，眼睛齐刷刷地盯着讲台。老师迈着轻快的步伐走上讲台，轻轻按下按钮，大屏幕缓缓亮起，《柳州文明十条》的内容出现在上面。

老师面带微笑地说：“同学们，咱们一起朗读‘文明十条’吧。”“热爱柳州，热情有礼，为柳州出力，为柳州点赞……”整齐而洪亮的声音在教室里回荡。读完后，老师的眼睛里满是欣慰，夸赞道：“你们真是太棒了！声音真洪亮！”

在离开教室之前，老师的神情变得严肃起来，认真地叮嘱我们：“同学们，大家要记得垃圾分类，养成文明行为习惯，争做文明柳州市民哦。”

接着，老师又带着我们来

到五楼。哇，这里就像一个小型的市场，各种各样新鲜的蔬菜，茄子紫得发亮，黄瓜绿得像翡翠，胡萝卜橙红橙红的。还有琳琅满目的水果呢，杨桃从正面看像一个个精致的五角星，哈密瓜像一个个圆滚滚的大球，香蕉像一条条弯弯的小船，香梨像一个个金黄的铃铛……

这时，老师温和地对我们说：“同学们，现在自由活动吧。”我像一只欢快的小鸟四处张望，看到了柳南区实验小学等简介。

时间就像一个调皮的小精灵，不知不觉就溜走了。老师高声喊道：“同学们，该回校了。”大家的脸上都露出不舍的神情，一步三回头地离开了。

这次的柳州晚报小记者活动真是妙趣横生，让我回味无穷，我特别开心！

## 做文明的传播者

小记者 东环路小学四年级(6)班 蔡昱淇

扣好人生的第一粒扣子，走好人生第一步。3月15日，柳州晚报小记者团组织小记者到柳州文明学院参观学习，参与柳州市未成年人社会主义核心价值观宣传教育活动。作为一名柳州晚报小记者，我很高兴能参加这次活动。

柳州文明学院旨在传播文明理念和开展文明教育，是柳州开展文明教育的重要基地。学院设总院、分院和教学点三个机构，这次我们是到总院参观学习。总院设在柳州铁道职业技术学院内，里面有多个展览馆和教室，陈列着大量关于柳州文明发展的珍贵图片、文

字、实物等，生动地展示了柳州人民在文明城市创建过程中所付出的辛勤努力和取得的辉煌成就。

观看展出使我想到，爱国不是一句空洞的口号，而是要落实到具体行动中，我们要从身边的小事做起，比如努力学习科学文化知识、增长本领、大声唱国歌、从小学会讲文明懂礼貌等等。我们是祖国的未来和希望，应该从小严格要求自己，从读一本好书开始，吸取文明营养，说文明话、当文明人，用知识丰富我们的人生，用智慧创造未来。

我们来到三楼精神文明建

设展厅，通过参观，深入了解柳州市创建全国文明城市的历程，并参加《柳州文明十条》的志愿宣传服务培训。在今后的学习和生活中，我将积极参与学校及社区的文明创建，用实际行动传播文明、践行文明，以身作则带动身边的同学爱护环境卫生、增强公德意识，展现文明好市民的良好形象。

通过这次参观学习，我增长了知识、开阔了眼界，提升了自己的文明素养，增强了民族自豪感。在今后的学习生活中，我将更好地传承和弘扬中华优秀传统文化，做一个文明的传播者。



春娃娃

(梅方明 摄)

## 雨中植树

小记者 雀儿山路小学2019级(3)班 何梓萱 指导老师：何芸

“迟日江山雨，春风花草香。”在这万物复苏的时节，我参加了柳州晚报小记者团组织的植树活动，为大地增添一抹生机。

活动当天，天空飘着毛毛细雨，给这个春日增添了几分诗意。大家的热情却丝毫不减，满怀期待地来到柳州园博园的棕榈园。

活动开始，老师给我们科普柳州园博园的绿植覆盖率。接着，我们了解到植树是为了纪念孙中山先生，我还知道了一棵树释放出的氧气竟然可供64人呼吸一天。最让我大开眼界的是关于山樱花的知识，原来它不仅有着极高的观赏价值，作为蜜源植物，它的蜜素占比

达25%—35%，能为众多小生命提供甜蜜的源泉。

随后，我们来到植树区域。老师拿着工具，细致地为我们讲解植树的八个步骤，从最初的挖坑，到最后的踩实、浇水，每一个环节都饱含着对小树苗茁壮成长

的期望。终于开始植树了！我选择在第一排第五个位置种下这棵山樱花。我紧紧握住铲子，用力将它插入泥土，再把挖出来的土堆在一旁。挖好坑后，我轻轻地

把树苗放进坑里，扶正，让它能笔直地挺立，迎接未来的风雨。接着，我慢慢填土，每填一层都用脚踩实，让树苗稳稳扎根。最后，我慢慢给树苗浇水，看着水一点点渗

进土里，我仿佛看到了它在未来满树开花的样子。种完树，我站在一旁，静静地看着这棵我亲手种下的山樱花。雨滴落在它嫩绿的叶子上，晶莹剔透。我想象着来年春天，它绽放出满树粉色的花朵，微风拂过，花瓣飘落，那将是一幅多么美丽的画面。它会越长越高，为鸟儿提供栖息之所，为这片土地增添更多的生机。

这次植树活动，让我体验到了劳动的快乐，也让我对大自然多了一份敬畏和热爱。我在心中默默许下承诺，以后要为环保做更多的事，让我们的地球家园永远生机勃勃。

## 龙潭公园真美

小记者 箭盘山小学2022级(5)班 林子暄

周末，妈妈带我去心心念念的龙潭公园。

进入公园，我看见了宽广的草坪，那里的草绿油油的。草坪上可热闹了，人们有的在放风筝，有的在看书，还有有的在野餐。林荫小道旁的树又高大又粗壮，就像一顶顶绿绒绒的大伞，有些树上还开出了美丽的花朵。

大龙潭的潭水碧绿碧绿的，十分清澈，潭面十分平静，就像一面未经打磨的铜镜。那里的柱子更是引人注目，它们笔直地立在潭边，灰

白色的石柱上刻满了龙纹，几条古老的神龙活灵活现，仿佛下一秒就要腾云驾雾而去。

潭中倒映着青山的影子，山上刻着的字经过岁月的洗礼，已经变得模糊不清了。山顶还有一座亭子，俯视着像翡翠一样碧绿的潭水，密密层层

的树木像一道道绿色的城墙。龙潭公园的风雨桥宛如一条古朴而典雅的巨龙，横跨在水上。

这就是美丽的龙潭公园，草坪是欢乐的天地，潭水和青山是一幅优美的图画。